

γέρουσα σε όλους όσους την περιτοίχιζαν. Σ' αυτήν ακόμα την αυτοκράτειρα παρουσιαζόταν φανερά πελά ως αντίπαλος της, κρίνοντας ότι ήταν άνωτέρα της.

Η κατίστας αυτή εξακολούθησε έτσι τρία ή τέσσερα χρόνια, όταν έφαγα ένα άπροσδόκητο επεισόδιο έφερε αντιμέτωπος τη Μαρκησία και τον αδύνατο έγγυό της, το Βλεμιύδη.

Κατά το 1248 ο Βλεμιύδης ήταν ήρωισμος της μονής του Άγιου Γρηγορίου του θαματούργου, κοντά στην Έφεσο, όταν η εύνοια της σκέφτηκε να επισκεφθεί το μοναστήρι αυτό για να του δείξει έτσι ότι τον άφηφει. Φορώντας λοιπόν επίσημη αυτοκρατορική άμπερα και συνοδευόμενη από πολυάριθμη ακολουθία, η Μαρκησία έφτασε έντελως απόφαστα μιά μέρα στο μοναστήρι. Κάνει από τούς μοναχούς δεν ή- πήξε τόσο τομήρος, ώστε να της κλείση τις πόρτες, και σε λίγο η εύνοια της του αυτοκράτορος έπιανε μέσα στην εκκλησία της μονής, όπου έκεινη τη στιγμή λειτουργούσε ο Βλεμιύδης. Αύτος, μόλις την είδε, διάταξε με μιά χειρονομία τους ιερείς να διακόψουν τη λειτουργία. Έπειτα, γυρίζοντας προς τη Μαρκησία, τη διάταξε επιτακτικά να εγκαταλείψη άμέσως τον ιερό έκεινο χώρο, τον οποίον έβεβίλωνε με την άνιση παρουσία της.

Ήταν τόσο επιτακτικός, τόσο τρομερός καθώς της άφηφινε τα λόγια αυτά, ώστε η Μαρκησία όπισθοχώρησε έντρομη... Έπειτα έέ- σπασε σε λυγμούς και άρχισε να βρεχεται το Βλεμιύδη να μην της ά- παγορεύει την είσοδο στην εκκλησία.

Μιά έντοματάξυ, η έννοπλη φρουρά που την συνόδευε, είχε έξεγε- ρη για την προσβολή του ήρωισμένου προς την κνία τους. Άμέσως δέ ο άρχηγός της Δομής έφώναζε ότι ο Βλεμιύδης, 'όστερ' απ' αυτό, ήταν ανάσιος πελά να ζή. Και, συ- γκεντρώντας τα λόγια με τα έργα, θέλησε να τραβή- ξη το έξιφος του για να τον σκοτώσει...

Μιά τότε έγινε κάτι έντελως άπροσδόκητο, κάτι που έβιασε με θαύμα... Τό έξιφος δέν έβγαυε από τη θήρη του, παρ' όστε τις προσπάθειες που κατέ- βιασε ο Δομής, που, τρέλλος από τη λύσσα του, μι- αστηώσε, απειλώσε, άφριξε...

Στό τέλος, η φρουρά, μαζί με τον άρχηγό της, όπισθοχώρησε περιδής, και, παύοντας τη Μαρκη- σία, έφυγε από τό μοναστήρι, ενώ ο Βλεμιύδης, σαν να μην είχε συμβή τίποτε, συνέχισε τη λειτουργία του...

ΣΤΟ ΠΡΟΣΕΧΕΣ : 'Η συνέχεια.

ΕΛΛΗΝΕΣ ΠΟΙΗΤΑΙ

ΑΘΑΝΑΣΙΑ

Λημογενή και πλάστα θνητών και άθανάτων, όταν ο άγγελός σου συντέλειαν οαλίση και ζωντανό πετάζουν από τα σάβανα των οι πεθαμένοι όλοι που θάχοντε οασιση. Έγώ άς μην άκούσω τό σάλπιγμα έκεινο και μέσα εις τό χόμα μονάχος μου άς μείνω. Έξω καλήν ιδέαν πός έχεις και για μένα και θέλεις να με βάλεις μαζί με τους καίσιος, γιατί δέν έχω κάνει άμαρτήρια ναένα παραί πός γράφω στίχους απ' όλους πού πολλούς. Άλλά δέν θέλω πάλι να μέσω έξ άρχής, που φθάνει τόσος βιος καθ' όλα είνιγής.

Έκ της άθανασίας ζητώ να με γλυτώσεις κι' ούδέ να σου κλησίση να με μετεμφυώσης. Άς μη γενώ και πάλιν η άνδρωπος ή πτήγος, άς μη φανώ με όμην γαϊδάρου είτε λίκου, ούδέ να γίνω άνθος ή γασομή και κρίνος για την κωμωδοζή του κάθε χαζαμάου!...

† Γ. ΣΟΥΡΗΣ

ΠΟΛΩΝΙΚΑ ΕΘΙΜΑ

Ο ΓΑΜΟΣ ΚΑΙ Η ΜΕΛΙΣΣΕΣ

Σε μερικές επαρχίες της Πολωνίας επικρατεί σχετικά με τό γά- μο ένα παλαιό και άρκετά περίεργο έθιμο, τό όποιον οι κάτοικοι έ- ξακολουθούν να τηρούν και σήμερα ακόμη.

Οι μελλόνυμφοι, πριν στέμναν, είναι εύχοισμένοι να ύποβλη- θούν στη λεγομένη δοκιμασία των μελισσών. Οι δύο νέοι, δηλαδή, πη- γαίνουν και στέκονται έξω από μιά κηρέλη, όπου πρέπει να μείνουν άκίνητοι επί όρι- σμένη ώρα.

Και άν μόν η μελισσες τούς άφήσουν ά- πείσχατους, αυτό σημαίνει ότι είνε άγνοι και άσπιλοι και έχουν έπομένως δικαιομία να παντρευτούν. Άν όμως η μελισσες τούς κεντρίσουν, αυτό θεωρείται κακός σίγνος και ο γάμος διαλύεται.



ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΠΟΠΟΙΓ'ΑΝ ΤΟΥ 1913

ΑΝΕΚΔΟΤΑ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΟΒΟΥΛΓΑΡΙΚΟΥ ΠΟΛΕΜΟΥ

Πώς πελεμεδσαν οι εύζωνοι. 'Η άτιμία του Βουλγάρου κιχ- μαλλάτου. Πώς έτιμωρήθηκε. Με τό τσαρούχι στο κεφάλι. Στη έρση. 'Ο θρασύς έπιλοχας. 'Όπου εμφανίζεται ο Βα- σιλεύς. 'Η σεμνότης των πρώων άξιωματικών. Μιά άρκετα προσφώνησις. 'Η δα δώζουμε τον τυρκανό η δα πεδανού- με!... κ.τ.λ. κ.τ.λ.

Λημοσιεύουμε σήμερα μερικά άζόγια απ' τα περίφημα ανέκδοτα του Έλληνοβουλγαρικού πολέμου :

Κάποιος εύζωνος απ' τα μέρη του Καρπενησιού, όνομαζόμενος Θα- νάσις Παλούκας, ως έξής διηγείται μιά περιπέτεια που του συνέβη σε μιά μάχη :

— 'Όταν ζάναμε την έπίθεσι και χυμίζαμε στους Βουλγάρους, zá- ποιος απ' αυτούς γύρισε πίσω και με πλήγωσε με τη λόχη του στο στήθος. Έγώ όμως πρόφτασα να τον πίσωο κι' έτσι τον εκρότησα αϊχ- μάλωτο. Άλλά, μόλις τον άφηρα να περπατά έλευθερα δίπλα μου, πήρε από κάτω μιά πέτρα και μου την πέταξε με δύναμη άπάνω στο στήθος, στο δεξιό πλευρό. Άν με πετύχαινε από τη ζερβιά μεριά, ώρα καλή, θαύναση Παλούκα!... Προφτάσα όμως και τον έβαλα κάτω, τοίφωσα με τό γυρονοτάροχο γάνα-δω κλωστής, κι' έτσι κώφισα από τό φόβο του τό πολιορκάγο!...

Στό σταθμό της Δοιράνης ήπυχε μονάχα μιά βού- σι, κι' απ' αυτήν ήταν εύχοισμένοι να ύδρευεται ό- λος ο Έλληνοζών στρατός κατά τη νικηφόρα διάβησι του. Μιά μέρα είχαν μεζεντή εκεί, όπως πάντα, άρκε- τές δεκάδες στρατιωτών, οι όποιοι έσποχωρονταν, έβρί- ζονταν και παύονα ο ένας τον άλλο για να πάρουν σειρά και να γερύουν τα παγούρια τους. Μέσα σ' αυ- τη τη φασαρία κάποιος έπιλοχίας, που δέν είχε την ύ- ποιωνή να περμηνή σαν τούς άλλους, προχώρησε προς τη βρση με βρασιές και με βλαστήμιας διά μέσου των στρατιωτών, οι όποιοι αναγκάζονταν να του κινούν θέ- σι να περάση λόγω του βαθμού του. Άξαφνα όμως ά- κούστηκε από πίσω μιά φωνή, που έκαμε τον έπιλοχία να παύση σύζχομος :

— Τσαύνασ απ' αυτού, έπιλοχία, και ζάσον απ' τα μάτια μου άμέσως!... Γιατί σπαφίνεις τούς στρατιώ- τες που ήδων προτήτερα από σενα!...

'Ο έπιλοχίας γύρισε πίσω τό κεφάλι του, όποιος πα- ρακολούθησε τη σσηνή στέκοντας κάτω από ένα δέντρο.

Στά χρονικά του Έλληνοβουλγαρικού πολέμου, με- ταξύ των άλλων, άξίζει ν' αναφερθεί και τό άκόλοιο περιστατικό που δείχνει ότι οι πολεμιστάι μας έμάχον- το έντελως ανόδηματα και χωρίς να αποβλήσουν στην ύστεροφωμία.

Κατά τη μάχη του Κιλκίς, στην όποια διεκρήθη χυρός τό έθελον- τικό τάγμα του Γραβάνη, πληγώθηκαν άρκετοί δικοί μας και μετά τό τέλος του άγώνος μεταφέρθηκαν σ' ένα νοσοκομείο να νοσηλευθούν. Έκει, μεταξύ των άλλων, ήπυχε να τών ιδη μιά μέρα και κάποιος συντάκτης έρμηκερός, ο όποιος έζητήσε τά όνόματά τους για να τα δημοσιεύση. Ένας άξιωματικός όμως, τραυματίας, από κείνους που είχαν πολεμήσει με τη μεγαλειότερη γενναίότητα, όταν άκουσε τούς σ- ναδέλφους του μαζί με τα δικά τους όνόματα να δίνου και τ' όνομα τό δικό του, άνασηζώθηκε από τό κρεβάτι του με κόπο να σάς πω κι' άποτεινός προς τόν άναχωρόντα δημοσιογράφο του φώναζε :

— Σβύστε, σάς παρακαλώ, τ' όνομά μου, κίμπε, σβύστε το απ' τό χαρτί σας... Άν ήταν να μη μαζί με τόν στρατιωτόν μου, άπ' τό δεξιόν μου. Τώρα όμως που πρόκειται να δημοσιευή μόνο του, δέν τό θέλω!...

'Όταν τό 1ο Ευζωνικό σύνταγμα έπόικετο ν' αναχωρήσει από τη Γιουβέρνα για την πρώτη γαμήν, ο διοικητής του αντίσυνταγματά- ρυς Παπαδόπουλος άπήδρησε προς τούς άνδρας του την έξής προ- σφώνησι :

— Γενναίοι μου, να που ήλθε επί τέλους η εύλογημένη ώρα κατά την όποια θα δράσουμε κι' έμεις εναντιόν των έχθρων μας. Δέν είνε ανάγκη να σάς ένθουσιάσω με λόγια, γιατί με γνωσιότες και σάς έγνωρισα πολύ καλά, 'όστερ' από δεκατέσσερες μάχες που κά- ναμε μαζί. Ένα μονάχα έχω να παρακούστε. Άπό σήμερα ποτέ να μη λογαριάζουμε ούτε φωμα, ούτε νερό, ούτε ύπνο και, με φτερά στα πό- δια μας να τραβήζουμε για τη Σόφια. 'Η θα δώζουμε όλότελα τόν τούρανο απ' τη Μακεδονία, ή θα ποτίσουμε τη γη της με τό αίμα μας!...